Teste de Proporgdes

Metodologia para tomada de decisdes

m Exemplo Se nosso objetivo é estimar o valor desconhecido da
propor¢do p de individuos que possuem um determinado atributo,
tomamos como base o niimero de portadores X = x desse atributo
em uma amostra casual simples de tamanho n. O objetivo é verificar
se X = x da suporte a rejeicdo ou n3o acerca de alguma hipétese

sobre p.
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Teste de Proporgdes

Metodologia para tomada de decisdes

m Exemplo 1: Achamos que uma moeda n3o é honesta. Observamos
65 caras em 100 lancamentos. Podemos afirmar que os dados

suportam nossa opinido?

m Exemplo 2: A diretoria de uma distribuidora de TV a cabo acredita
que com a reengenharia de seu sistema de cabeamento, a proporcdo
de assinantes satisfeitos com o servico é agora maior do que os 82%
existentes anteriormente. Se uma pesquisa com 300 assinantes
revela que 251 deles estdo satisfeitos com a distribuidora, a diretoria

pode dizer que esses dados d3o suporte a sua opiniao?
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Teste de Proporgdes

Metodologia

m Exemplo 3: Se em uma amostra casual simples de 2100
intervengdes cirlrgicas feitas em 1997, apenas 181 sdo cirurgias
cardio-vasculares, é possivel dizer que os dados suportam a
conjectura (do centro nacional de estatisticas médicas) de que menos

de 10% das cirurgias realizadas em 1997 foram cardio-vasculares?
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Teste de Proporgdes

Metodologia

m Se nosso objetivo é estimar o valor desconhecido da propor¢do p de
individuos em uma populacdo, que possui um determinado atributo,
consideramos a variavel aleatéria X que representa o nimero total
de de portadores do atributo, em uma amostra casual simples de

tamanho n.

m O objetivo é determinar se o valor x de X, observado na amostra, da

ou n3o suporte a uma hipdtese referida ao valor de p.
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Teste de Proporgdes

Metodologia

m Portanto, quando estamos interessados em estudar uma proporcdo
p, baseamos nossa inferéncia em:
m X ~ binomial(n, p)
m E(X)=np
m Var(X) = np(1l — p)
m E para valores apropriados de n e p (ou n muito grande):

X—np _ pP—p

Vmel-p) | frn

~ N(0,1)
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Teste de Proporgdes

Metodologia

m Relativo ao exemplo 1:

m O que aconteceria em 100 langamentos se a moeda fosse honesta
(p=3)
e O nimero esperado de caras nos 100 langamentos sera 50

m Comparado com essa expectativa, o que foi observado?
e Observamos um desvio de |65 — 50| = 15 unidades em relag3o ao

nimero esperado de caras
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Teste de Proporgdes

Metodologia

m Relativo ao exemplo 1:
m Se a moeda for honesta, um desvio como o observado serd pouco ou
muito provavel?
e Se a moeda fosse honesta, teriamos que:
p — valor = P(|X — 50| > 15) ~ P(|Z| > 3) ~ 0,0027
e Podemos usar o p — valor para medir a magnitude da evidéncia

contida nos dados contra a hipdtese de honestidade da moeda.
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Teste de Proporgdes

Metodologia

m Relativo ao exemplo 1:

m Como decidir se a evidéncia p — valor é forte para rejeitar a
suposicao de honestidade da moeda?
e Escolhemos um valor « (nivel de significancia-relacionado a
probabilidade de se cometer o erro do tipo 1)
e Se p — valor < «, reconhecemos na amostra evidéncia suficiente
para rejeitar a honestidade da moeda (rejeitar Hp).

vs Hi:p# %

mHy:p= %
e para o > 0,0027, rejeitamos Hy com nivel de significancia «
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Hipéteses Alternativas Unilaterais e Bilaterias.

Hipdteses Alternativas Unilaterais e Bilaterias

m Exemplo 1: Hy:p=3 vs Hi:p#3
m Exemplo 2: Hy: p=10,82 vs H;:p>0,82

m Exemplo 3: Hy: p=0,1 vs H; :p<0,1

Hipétese Bilateral: Quando desejamos detectar desvios em qualquer

direcdo desde o valor da hipdtese nula.
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Hipéteses Alternativas Unilaterais e Bilaterias.

Hipdteses Alternativas Unilaterais e Bilaterias

m Relativo ao exemplo 2:

m X = ndmero de clientes satisfeitos
m Sob Hp verdadeira:
e X ~ binomial(300, 0.82)
e E(X) =300x0,82
e Var(X)=300x 0,82 x0,18
m p — valor = P(X — 300 x 0,82 > 251 — 300 x 0,82) ~ P(Z >
0,7514) ~ 0,2266, onde Z ~ N(0,1)

m Logo, para a > 0,2266, rejeitamos Hyp

Observacgao: os valores usuais de « s3o 0,01, 0,05 e 0,1.
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Resumo

Teste de Proporcoes

mHy:p=po vs Hi:p#po
Ho:p=po vs Hi:p>po
Ho:p=po vs Hi:p<po
m Procedimento
m escolha « (nivel de significancia) - limite méximo de probabilidade de
cometer erro tipo .
m selecione uma amostra casual simples da populagdo e determine o
nimero x de individuos portadores do atributo.
m determine o p — valor. ou for¢a de evidéncia contida nos dados.

m se p — valor < «, rejeita-se Hp.
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Calculo do p — valor

m Hi:ip# po
m X ~ Bin(n, p)
p — valor = P(|X — npo| > |x — npol)
p — valor =1 — P(npy — |x — npo| < X < npo + |x — npol)
m usando TCL (Z ~ N(0,1))
p — valor = P(|X — npo| > |x — npol)

pvalor:P(|Z > X_np0|>

v/ npo(1 — po)
ol x=neol
p—valor_2|:1 ¢<m):|
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Calculo do p — valor

mHiip>po
m X ~ Bin(n, p)
p — valor = P(X > x)
m usando TCL (Z ~ N(0,1))
p — valor = P(X — npo > x — npo)

p — valor ~ P Zzﬂ
v/ npo(1 — po)
X — npo

v/npo(1 — po)

p—valor~1—¢®

Notas de Aula da Professora Verénica Gonzalez-Lépez, digitadas por Beatriz Cuyabano, Pés-Graduagdo IMECC/UNICAMP




Calculo do p — valor

mHiip<po
m X ~ Bin(n, p)
p — valor = P(X < x)
m usando TCL (Z ~ N(0,1))
p — valor = P(X — npo < x — npo)

p — valor ~ P ng_npo>

v npo(1 — po)
—valor ~ ¢ X~k
P (\/ ”Po(l—P0)>
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Calculo do p — valor

m Observacao: As hipdteses para o exemplo 3 sdo:
Hy:p=0,1 vs H;:p<0,1
m Nesse tipo de situacgdo, € suficiente calcular p — valor considerando o
valor (p = 0.1), por isso:
Hy:p>0.1 vs H:p<0,1
é equivalente a testar
Hy:p=0,1 vs H:p<0,1
m Comentdrio andlogo vale quando as hipdteses forem

Hy:p=0,1 vs Hy:p>0,1.
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